

植此青绿 共树未来

大众日报淄博融媒体中心小记者团大型亲子植树活动



扫码关注精彩专题



小记者给小树苗浇水。



“姐姐挖坑，我也帮忙！”

听黄河故事、品乡村美食、看乡村振兴、唱红色赞歌 “植此青绿 共树未来”大众日报淄博融媒体中心 小记者团大型植树节活动走进蓑衣樊村

黄河岸边 小记者种下春天的希望

3月9日，“植此青绿 共树未来”大众日报淄博融媒体中心小记者团大型植树节活动走进淄博市高青县常家镇蓑衣樊村。沐浴着煦暖的阳光，呼吸着春天的气息，小记者和家长们沿黄河边种下一片绿意，听黄河故事，品乡村美食，看乡村振兴，唱红色赞歌，度过了一个快乐、难忘的周末。

种一片希望

跟随春天的脚步，伴着一路欢声笑语，当天上午9点半，6辆大巴车载着大众日报淄博融媒体中心的300余名小记者和家长，来到了蓑衣樊村。

蓑衣樊村是个从沉沙池里“长”出来的村子：1989年，引黄济淄工程开工，蓑衣樊村附近建起了沉沙池；1993年，沉沙池扩建，蓑衣樊村旧村址连同村里的1000多亩地成了沉沙池，全村整体搬迁到现在的位置，而现在的村址，就是原来沉沙慢慢堆积起来的高地。

如今，虽然蓑衣樊村周边已形成了面积达5000多亩的原生态湿地，村子也成了远近闻名的黄河水乡，但选在这里举行植树节活动，依然有非同寻常的意义。

植树现场，热火朝天的场景与新芽绿树相互映衬。小记者和家长们相互配合，挥锹铲土、搬运树苗、扶苗填坑、培土围堰、浇水灌溉……大家干劲十足。经过一番辛勤忙碌，数百棵小白杨“安家落户”，在明媚的阳光下绽放出勃勃生机。小记者们将写下祝福的心愿卡悬挂在白杨树上，和小树合影留念。

四年级小记者朱婉卿说，自己喜欢劳动，虽然很累，但参与植树活动是一件意义非凡的事。这是一堂最直接、生动的生态文明课，让自己真切感受到了保护黄河、保护生态环境的重要性，今后要从自身做起，争做“植绿、护绿、爱绿”志愿者。

“此次植树让孩子们体验到了劳动的快乐，也增强了他们的环保意识。

对孩子来说，正在成长的不仅是小树苗，更是他们自己！”小记者褚子淇的家长王女士说，家长就像护树人，从哪里扶，孩子就往哪里长，待到参天大树时，便能洒下一片绿荫，为路人提供清凉。

听黄河故事

黄河行万里，至高青安澜。高青是淄博市唯一的沿黄县，黄河在淄博流经47公里，造就了齐文化与黄河文化的交相辉映。位于蓑衣樊村内的高青黄河水乡博物馆，就小记者和家长们了解了高青历史文化的厚重和不同历史时期的艺术、审美、劳动、居住、习俗风情。

木质结构的大车轮等农业生产工具，上世纪六七十年代被称为“三转一响”的自行车、缝纫机、手表、收音机，甚至是古色古香的轿子……黄河水乡博物馆陈列的十几个类别的数千件藏品，向小记者们展示了红色文化、历史文化、传统文化、黄河文化。

参观完博物馆后，来自桓台县城南学校的小记者李康硕感触很深：“博物馆里陈列了一些爷爷奶奶年代的物品，比如油灯、轿子、水车等，让我感受到了那个年代的生活，增长了很多见识，也希望这些文化能传承下去，让更多的人了解这些知识。”

博物馆里的蓑衣实物和讲解员的讲解，则来自绿杉园小学的褚子淇，她了解到蓑衣樊村名字的由来：明末清初年间，有一樊姓人士在此定居，以编制蓑衣而闻名，又因附近村庄姓樊的人比较多，为便于区

别，人们称之为“蓑衣樊”，久而久之，“蓑衣樊”就成了村子的名字。“以前只在电视里看见过蓑衣，这次见到了实物。古代的人能就地取材，用随处可见的草编制成蓑衣遮风挡雨，太厉害了，这种创造精神非常值得我们学习。”

看乡村振兴

“这里简直太美了。”看着码头上停靠的游船、路边幽静的民宿小院，听人们讲着村里的变化，来自张店区盛湖小学的小记者刘洛豪怎么也不相信，这里曾是一个贫困村。也坐在美食云集的“大食堂”里，甘蓝炖鸡、香甜玉米、小丸子汤……一道道就地取材的美食，令小记者们赞不绝口。

蓑衣樊村紧挨着天鹅湖慢城，这让村里人嗅到了发展乡村旅游的机遇。慢城是原生态开发，景区里面只适合休闲观光，没有住宿和餐饮，村里决定为慢城配套，在村里发展民宿和农家乐。这里的野生鱼、虾、蚌及稻田蟹、莲藕等鲜活食材，经专业厨师制作成特色菜肴，体现家乡味道，唤起童年记忆，深受各地游客青睐。

村庄规划建设、道路硬化亮化、农家乐民宿改造提升的同时，村里的生态环境也得到了进一步提升，并成为“中国乡村旅游模范村”。

当听说这里能看到震旦鸳鸯、天鹅、中华秋沙鸭等珍稀鸟类时，来自张店区潘南小学的小记者黄唯晞禁不住发出一阵感叹：“太好了，以后我还要来，看美景，吃美食，住民宿。”

唱红色赞歌

参观高青黄河水乡博物馆时，小记者吕梓萱就被这里的红色文化、黄河文化深深吸引。很多小记者虽然对黄河了解不少，却没有真正到过黄河边。“之所以报名参加这次活动，能让孩子亲身感受一下黄河，是一个很重要的原因。”小记者王姿涵的妈妈说道。

更何况，还可以让孩子们集体在万里黄河边唱响红色赞歌。“风在吼，马在叫，黄河在咆哮，黄河在咆哮……”当天下午，小记者和家长们一起来到黄河边。尽管流经此处的黄河非常平静，但小记者们的合唱却让人激情澎湃。

“无数革命先烈保卫黄河的故事曾让我感触很深。如今，课本上的黄河就在我们身边，我们在黄河边植树，在黄河边唱红色赞歌，感觉非常有意义。”吕梓萱激动地说。

“每一个春天都需要一个植树节，说一百次保护黄河，不如在黄河边植一棵小树更有意义。希望你们成为保护黄河的实践者、推动者，让母亲河畔绿更多、花更艳，生态环境更美好。”鲁中晨报社副总编辑孙银峰对小记者们说。

“植”此青绿，不负春光！大众日报淄博融媒体中心小记者团还将于3月16日、17日分别前往高青蓑衣樊、齐山风景区，3月16日、17日、23日、24日前往朱水湾举办大型亲子植树活动，期待更多的小记者带上家人来参与！

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会 贾亮 宫瑞瑞

侧记

齐山之上 种下樱花

阳春三月，山雪初融。

3月9日，“植此青绿 共树未来”大众日报淄博融媒体中心小记者团大型植树节活动在齐山风景区拉开帷幕。现场近百名小记者及家长共植樱花树，象征着对生命、幸福、纯洁、高尚、热烈以及精神之美的一种期待。

“作为淄博人，来齐山种樱花树是对我们优秀传统文化的继承，我希望各位小记者朋友们和各位游客们都来齐山种樱花树。”齐山风景区常务副总经理许俊杰介绍，来齐山种樱花树自古有之。在2000多年前的齐国，春暖花开之时，齐国人就喜欢去栽树、种植，是齐文化中一个很古老的传统。

为方便小记者们更快地完成种植任务，齐山风景区已提前把树坑开好。由于山上乱石比较多，小记者们需要先把树坑内的石头清理干净，然后再填上一部分新土，栽上树苗，培土，浇水……

9岁的张佳潼蹲在树坑里捡着石头，格外认真仔细，一双小手沾满了泥土，却在其中。“张佳潼从小就喜欢种植，以前都是在家里种点小西红柿、青菜什么的。”张佳潼的妈妈王倩倩告诉记者，这次孩子是和班里的同学一起来植树的。孩子和家长们通过这次植树活动了解了很多知识，例如植树术语，挖坑叫开穴，填土叫培土……

“第一次参加植树节活动，非常有意义。孩子非常高兴，也得到了锻炼。”家长刘学才表示，

孩子们给小树挂上铭牌，等到一年后，再来看小树长得怎么样，非常有成就感。

其实，家长们通过这次活动收获最大，他们在强调孩子动手能力的同时，发现自己的动手能力并不如想象中那么强大，看起来绿树成荫的山林，即便已经有了两棵树，栽树也不是一件简单的事情。

不光有些孩子是第一次植树，很多家长也是第一次摸铁锹和锄头。在齐山风景区67岁的老师傅祝焕海手中简单轻松的植树工作，让很多家长汗流浹背。通过合作植树，家长们与孩子的关系更加亲密了，互相之间更加默契。更重要的是，齐山之于淄博有着特殊的意义，作为曾经齐鲁的分界线，在这里植树，更有着特殊的意义。

许俊杰介绍，齐山这边的山大都是平顶山，像一道道屏障；齐山珍稀植物种类繁多，不但有属于国家级珍稀植物的千年崖柏，还有150万棵侧柏、3万亩核桃、3万棵不同品种的樱花树。

春天，这些扎根齐山的樱花树会生长出一丛又一丛生机勃勃的未来。相约于此的孩子们，将与这片土壤里的树苗一起生长，为齐山下未来的一抹绿意，自己也成为淄博欣欣向荣的希望。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 蒲忠宁 郭文轩 康高

花絮

一份友情，从草原延续到黄河

“嗨，你好，你是黄唯晞吗？”“哟，我是！你是高涵蕾？”“太好了，咱们又见面了！”3月9日一早，在大众日报淄博融媒体中心小记者团驶往高青蓑衣樊的大巴车上，一对好朋友偶遇了。

这对好朋友是怎么认识的呢？2023年8月正值暑假，小记者团组织了去坝上草原的五日研学游，来自张店潘南小学一年级的黄唯晞认识了来自张店绿杉园小学二年级小记者高涵蕾，成为了好朋友。二人结伴同行，一起骑马射箭，参观大汉行宫，去了闪电湖，品尝当地特产。研学游结束后，两人依依不舍，以为不会再有见面的机会。

“没想到过了半年，咱们又见面了，竟然还是在同一辆大巴车上。”再次见面，两个好朋友一眼便认出了彼此，激动之情溢于言表。到了植树地点，俩人约定共植一棵友谊树。

“大众日报淄博融媒体中心小记者团举办的活动太好了。之前研学报名时，考察了七八家，最后选了咱们小记者团的草原研学游。活动丰富，孩子吃得好好住得好；品牌响亮，正规机构，口碑好，安全性高，家长放心。”黄唯晞妈妈殷媛媛介绍，6岁的女儿第一次独自远行的研学游异常成功，孩子不但收获了知识，开阔了眼界，还结识了好朋友。此次参与植树节活动，女儿遇见好朋友，劲头更足了。两个好朋友互相鼓励，再次将友谊之情延续到了黄河岸边。“未来，两人还会参加更多小记者活动，结识更多朋友……”

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会

组团“撒欢” 第一次摸铁锹

“家人们，请进群，我们会给每个家庭都拍好照片，将春天定格！”3月9日，高青蓑衣樊植树现场，来自张店莲池学校四年级三班的孩子们由家委会组团参与小记者活动，15个家庭为黄河添绿，团队负责人滕鹏兼摄影师，为孩子们童年留下美好的纪念。

“平常孩子们很少有一起出来‘撒欢’的机会，很多孩子都没有摸过铁锹，班级组团参与植树活动，等于上了一节实实在在的劳动课，留下的是一份记忆，无论将来孩子们走多远，都不会忘记这份体验！”在滕鹏看来，孩子们在参与的过程中，才知道铁锹的重量，以及怎样拿铁锹挖土更省劲，找到方法才能种下直立挺拔的小树。

虽然四年级的孩子已经十岁左右了，但几乎都是第一次摸铁锹，本以为轻轻松松就能挖出来的坑，干得满头大汗还没有挖好。“孩子，即使简单地种一棵小树苗，可能手上也会磨出水泡，这就是劳动的意义！不容得半点眼高手低！更不是靠糊弄就能做好！”张店绿杉园小学四年级六班小记者家长荣珊珊看到孩子朱婉卿、纪紫彤在同植一棵树的时候，使用铁锹时用了很大的劲儿，却并没有挖出很多的土，甚至拿铁锹的姿势都是不标准的，于是上前一边给孩子示范怎么用铁锹，一边安抚孩子稍微有些急躁的心情。

“唯有真正体验了，才知道植树的意义到底在哪里。正如第一次摸铁锹，必须是亲手摸才知道铁锹的重量！”组团参与活动的绿杉园小学二年级三班孩子家长王海英说，很感谢小记者团组织的这次活动，接地气，有趣味，又有教育意义，尤其是班级同学共同参与，既能培养孩子之间的感情，也能留住美好的童年记忆。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会



扫码看精彩现场



挖好坑，栽上苗，浇上水，让小树快快长。



植树过后，小记者们一起玩起了丢沙包游戏。



亲子互动，共同参与，大家玩得不亦乐乎。



扔飞盘游戏中，小记者很快就掌握了要领。